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Материал подготовлен Академией управления при Президенте Республики Беларусь на основе информации
официального Интернет-портала Президента Республики Беларусь, материалов агентства «БелТА»                     и газеты «СБ. Беларусь сегодня»
 
В соответствии с принятыми на республиканском референдуме 27 февраля 2022 г. изменениями и дополнениями Конституции Республики Беларусь (пункт 14 статьи 84), впервые Глава государства обратился                     с ежегодным Посланием белорусскому народу и Национальному собранию Республики Беларусь на Всебелорусском народном собрании (далее – ВНС, Собрание). По решению Центральной избирательной комиссии Республики Беларусь седьмое ВНС состоялось 24–25 апреля 2024 г.
Ранее белорусский лидер А.Г.Лукашенко неоднократно подчеркивал особое значение этого масштабного форума: «ВНС – это серьезный народный конституционный контроль над всеми процессами в стране. И Президенту, какой бы там ни был Президент, придется считаться с теми решениями, которые будут вынесены на Всебелорусском народном собрании» (на встрече, приуроченной к 30-летию Конституции Беларуси, 15 марта 2024 г.).
На заседании ВНС присутствовали 1 159 делегатов, которые представляли все социальные группы и слои белорусского населения из всех регионов. В качестве приглашенных присутствовали 715 человек (руководители министерств и ведомств, СМИ, организаций, подчиненных Правительству; заслуженные государственные деятели Беларуси; представители экспертного сообщества, общественности и политических партий; главы дипломатических представительств иностранных государств и межгосударственных организаций, аккредитованных в Республике Беларусь; руководители секретариатов межгосударственных интеграционных объединений), в том числе иностранных граждан – 31.
На ВНС было аккредитовано около 490 представителей СМИ, из которых более 30 представляли 10 зарубежных авторитетных изданий (России, Китая, Турции и др.).
В начале заседания седьмого ВНС 24 апреля 2024 г. выступил Президент Республики Беларусь А.Г.Лукашенко. Белорусский лидер подробно рассказал о роли и месте ВНС в обновленной политической системе государства, обстановке в мире и вокруг страны, социально-экономических достижениях Беларуси за годы суверенного развития. Емкое и содержательное Послание Главы государства прошло под девизом «Время выбрало нас!» (длилось 1 час 15 минут).
1. Уроки истории
По словам Президента А.Г.Лукашенко, белорусы – миролюбивый народ по своей природе, обладающий запасом мощной жизненной энергии. «Маниакальное желание быть сильными мира сего нам абсолютно чуждо, но мы знаем, что значит быть сильными во имя мира. Это – наша память, это – наш исторический опыт, который стоил нам очень дорого», – отметил белорусский лидер.
Поколение Победителей (прим. – участников Великой Отечественной войны) показало, что сила наций не в капиталах, не в военной мощи, не в амбициях. Она – в истинных ценностях, в стремлении к справедливости и вере в себя.
А.Г.Лукашенко напомнил: когда на землю ступил враг, люди, не жившие в роскоши, победили богатую Европу, ставшую под знамена нацизма. «Победили, потому что сражались за родную землю. И она давала силы на поле боя, силы пережить горе, силы восстановить разрушенное и силы не мстить», – подчеркнул Глава государства.
«Войны за деньги и ради денег никогда и никого еще не делали сильнее. Обогащались кредиторы войн либо на торговле оружием, либо вгоняя в долги, как это сейчас мы видим на примере нашей братской Украины», – убежден Президент.
При этом он подчеркнул: «Цветные революции» не возникают и не побеждают на голом месте. Там, где народ доведен до нищеты, а у верхов карман трещит от награбленного, вывести людей на улицу и обвалить страну больших усилий не надо».
Анализируя провал попытки мятежа в суверенной Беларуси
в 2020 году, Глава государства отметил: «Мы приобрели колоссальный опыт, стали сплоченной и зрелой нацией, стали сильнее. Увидели истинное лицо и внутренних, и внешних врагов. Мы до деталей изучили, как работает «методичка вашингтонского обкома» на собственном опыте, и извлекли из этого уроки».
 
2. ВНС – новый этап в политической жизни Беларуси
Наша страна гордится наработанным опытом стратегического планирования. Без малого 30 лет ВНС во многом определяло государственный уклад Беларуси.
Всебелорусское народное собрание седьмого созыва впервые начало свою работу в новом конституционном статусе.
Теперь ВНС утверждает все основные программные документы, определяющие экономическое развитие, безопасность нашей страны, решает все стратегические вопросы.
Поэтому, убежден Президент, «сегодняшнее событие фактически делит историю политической жизни страны на «до» и «после». И это – эволюционное движение и развитие. Историчность момента определяют не только новый статус и новые функции ВНС, новые полномочия вас – делегатов».
А.Г.Лукашенко, обращаясь к делегатам, заявил: «Мы не отказались                    от советских демократических традиций, дополнив их современными, соответствующими духу нашего периода и его истории. И в этом наша сила. Сила, которая формирует нацию, укрепляет национальную государственность».
Глава государства убежден, что «делегаты должны не только понимать, что написано в документах, но и уметь объяснить людям». «Не будем мы разговаривать с нашими гражданами, с народом о глобальных целях развития государства – за нас это сделают другие. Именно единое понимание национальной стратегии должно еще больше сплотить и укрепить нас», – резюмировал белорусский лидер.
Другой важной и новой задачей ВНС, по мнению А.Г.Лукашенко, является решение кадровых вопросов: «Теперь вы, делегаты Всебелорусского народного собрания, будете избирать судей Конституционного и Верховного судов, членов Центральной избирательной комиссии».
«ВНС дано право принять решение о введении чрезвычайного или военного положения, признать легитимность всех выборов», – констатировал далее Президент.
Одновременно Глава государства отметил, что все решения Собрания займут высшую позицию в иерархии правовых актов страны и приобретут общеобязательный характер.
Кроме того, ВНС получило исключительные полномочия приостанавливать решения любого органа или должностного лица.
При этом А.Г.Лукашенко отметил, что «новый орган еще предстоит грамотно вмонтировать в ныне действующую систему власти, чтобы не допустить неразберихи».
Таким образом Всебелорусское народное собрание становится защитным буфером от возможных опасных процессов, идущих вразрез с интересами общества и государства.
 
3. Динамика ситуации на международной арене
3.1. Агрессивная политика стран НАТО
Особое внимание в Послании было уделено обстановке в мире и вопросам национальной безопасности.
А.Г.Лукашенко убежден в том, что «Вашингтон не может согласиться с тем, что Китай превращается в первую экономику мира, и по привычке пытается разговаривать с позиции силы».
В качестве примера Президент Беларуси привел предложение Соединенными Штатами поддержки мира и стабильности в Тайваньском проливе в том случае, если Китай откажется от поддержки российского оборонно-промышленного комплекса. На это последовала жесткая реакция официального Пекина в адрес Белого дома: «Не создавайте проблем и не переходите опасную черту».
«Шантаж – слабый аргумент, – убежден Глава государства. – Мир уже изменился. И не так, как мечтали за Атлантическим океаном. США, предприняв ранее резвую атаку на всех неугодных одновременно (так называемая «ось зла» – от Беларуси до Северной Кореи, включая Россию, Китай, Иран и др.), поняли, что допустили ошибку, объединив непослушную Россию и главного врага – Китай».
А.Г.Лукашенко четко обозначил элементы нынешней стратегии доминирования США на международной арене:
конфликт в Украине «переложить» на плечи Евросоюза и НАТО;
отвлечь, «утопить» Россию в войне с Украиной, ослабить войной и санкциями;
одновременно «разобраться» с Китаем, втянув в конфликт иных «заинтересованных» – страны блока АUKUS, а также Японию и Южную Корею (АUKUS – созданный в 2021 году альянс в составе Австралии, Великобритании и США в целях противодействия влиянию Китая в спорной акватории Южно-Китайского моря).
«Поэтому на западных границах мы лицом к лицу стоим с НАТО», – заявил Президент А.Г.Лукашенко.
В штаб-квартире натовского блока утвержден план развертывания трехсоттысячной военной группировки на восточном фланге Североатлантического альянса под названием «пояс сдерживания».
Поляки уже сосредоточили на границе с Беларусью боевые подразделения для защиты от якобы «массового проникновения с нашей территории мигрантов».
Информируя о продолжающейся милитаризации наших соседей, Глава государства сообщил, что на территории Литвы до 2028 года будет развернуто формирование бригадного уровня вооруженных сил ФРГ.
По сути, не богатая страна Латвия по примеру Польши тратит огромные деньги  – около 300 млн евро  – на строительство бетонных блоков                                    и металлических заграждений в пограничной полосе.
Серьезную проблему А.Г.Лукашенко видит в ускоренной модернизации Вашингтоном тактического ядерного оружия, которое хранится на авиабазах Бельгии, ФРГ, Италии, Турции, Нидерландов. В военной терминологии это называется «ударно-наступательные возможности».
На фоне «военного спектакля» на границе с Беларусью Президент А.Г.Лукашенко критически оценивает «пользу» от подконтрольных Западу наднациональных структур, которые, по его мнению, как «грибы разрослись по всему миру»: «ОБСЕ, Организация Объединенных Наций, Всемирная организация здравоохранения и прочие не смогли предотвратить ни одного кровавого конфликта. А их главная задача в этом».
Обращаясь к руководству стран НАТО, Глава государства заявил: «Вы не толкайте (прим. – провоцируйте) нас к асимметричным мерам. Мы должны быть сильными, чтобы никто не смел поставить нас на колени, как было часто в нашей истории. Мы ни у кого не просим земли, мы ни у кого ничего не требуем. Мы хотим жить на своей земле. Наш народ выстрадал это право, и мы его отдать никому не позволим».
 
3.2. Беларусь в интеграционных объединениях
Президент Беларуси убежден в необходимости активизации деятельности межгосударственных интеграционных объединений, которые будут уважать национальные суверенитеты, выстраивать взаимодействие участников через диалог, консенсус, поиск компромиссов. «Безопасность должна быть равной и общей для всех стран планеты», – такова позиция белорусского лидера.
А.Г.Лукашенко выразил согласие с экспертами, которые утверждают, что системы сотрудничества и безопасности можно и нужно строить в рамках континента – Большой Евразии.
«Пример мирной и созидательной повестки – проверенные годами наши союзнические отношения с Россией. Союзному государству Республики Беларусь и Российской Федерации удалось предвосхитить сегодняшние тектонические сдвиги во всех сферах. И сейчас именно наше время, – убежден Глава государства. – Белорусско-российская модель имеет шансы на успех и расширение участников».
Президент Беларуси считает, что серьезным ресурсным, хозяйственным и транзитным потенциалом обладает и Евразийский экономический союз (члены: Армения, Беларусь, Казахстан, Кыргызстан, Россия; наблюдатели: Куба, Молдова, Узбекистан). Он вполне может претендовать на технологическое и интеллектуальное лидерство в евразийском регионе.
Кроме того, набирает вес Шанхайская организация сотрудничества (члены: Индия, Казахстан, Китай, Кыргызстан, Пакистан, Россия, Таджикистан, Узбекистан; наблюдатели: Азербайджан, Армения, Афганистан, Беларусь, Иран, Камбоджа, Монголия, Непал; партнеры: Турция, Шри-Ланка), где уже этим летом Беларусь будет выступать в статусе полноправного члена.
В отношении БРИКС (члены: Бразилия, Египет, Индия, Иран, Китай, ОАЭ, Россия, Саудовская Аравия, Эфиопия, ЮАР; заявки на вступление подали около 20 стран, в том числе Беларусь) Глава государства сказал: «Это уже другая география и другой масштаб влияния на мировую повестку».
Президент Республики Беларусь выразил уверенность в том, что ШОС и БРИКС – прогрессивное мировое большинство. Их деятельность белорусский лидер оценивает, как «вызов идеологии глобальной унификации». «Место Беларуси именно там – рядом с народами, представляющими разные культуры, но объединенными стремлением к миру и развитию», – убежден А.Г.Лукашенко.
«Наступает время сильных. Не агрессивно сильных, а сильных духом. Настоящая мощь измеряется стремлением становиться лучше, делать мир лучше, принимать его национальное, конфессиональное, идеологическое многообразие, помогать тем, кто слабее. Мы, белорусы, так понимаем силу нации», – резюмировал Глава государства.
 
4. Основа для развития
«Развиваясь в ситуации постоянного давления и агрессии, белорусы закалились, стали сильной нацией. А во главе угла – сильная экономика», – заявил Глава государства.
Белорусский лидер напомнил, что «сегодня реальные денежные доходы белорусов в 10 раз превышают уровень середины 1990-х. Это доходы, подкрепленные реальными возможностями покупать, сберегать, отдыхать. Много сделано, чтобы не допустить чрезмерного расслоения общества на бедных и богатых».
По словам Президента, очень важно ценить достигнутое: «помните афоризм про советское прошлое, который родился на фоне разрухи 90-х? Те, кто рукоплескал либеральным реформам, и у нас тоже, хаял советскую систему, вдруг прозрели и начали вспоминать: как хорошо мы плохо жили. Чтобы не пришлось когда-нибудь сказать так же о нашем с вами времени, сравнивая его с какой-нибудь очередной гуманитарной катастрофой, давайте честно признаем: мы никогда еще так не жили хорошо, как сейчас!».

Доходы населения
Наши граждане могут позволить себе иметь сбережения. По данным на 1 апреля 2024 г., в банках на счетах населения хранилось без малого 30 млрд рублей. В среднем это примерно по 1 тыс. долларов США на каждого жителя страны.
Промышленность
«В стране сохранили и приумножили промышленный потенциал. «МАЗ, БЕЛАЗ, МТЗ, «Гомсельмаш» и другие – повод для всеобщей гордости», – подчеркнул А.Г.Лукашенко. Объем промышленного производства с середины 1990-х по 2023 год увеличился в четыре раза.
При поддержке Китайской Народной Республики в Беларуси создан собственный легковой автомобиль. В 2023 году произведено и реализовано почти 70 тыс. автомобилей.
Энергетика, ТЭК
«Мы значительно продвинулись в вопросах обеспечения энергетической независимости, – заявил Президент. – Белорусская атомная станция – это наш сильный бренд и наш суверенитет». По словам А.Г.Лукашенко, «БелАЭС оказывает влияние на улучшение качества жизни граждан, обеспечивая развитием электрожилья, электротранспорта, сокращением выбросов парниковых газов на 7 млн тонн».
Благодаря современным нефтеперерабатывающим предприятиям в республике есть качественное и доступное топливо.
Космическая отрасль
«Мы – космическая держава. Космос наш! Полет Марины Василевской для Беларуси не просто имидж. Это вершина, к которой мы шли с советских времен», – подчеркнул белорусский лидер.
В 2012 году был запущен на орбиту первый белорусский космический аппарат, сейчас там три наших спутника.
По словам Главы государства, компетенции Беларуси в этой сфере востребованы другими странами. Беларусь совместно с Россией работает над проектом по созданию нового белорусско-российского космического аппарата с точностью выше предыдущего почти на порядок. 
Сельское хозяйство
В стране в полной мере решены вопросы продовольственной безопасности. Уровень самообеспеченности Беларуси молоком и молочными продуктами составляет свыше 260 %. «Другими словами, есть возможность накормить две с половиной Беларуси, – заявил А.Г.Лукашенко. – Почти полторы Беларуси можем обеспечить мясом и мясопродуктами».
Наша республика входит в пятерку лидеров среди стран СНГ по среднедушевому производству зерна и овощей. Более того, Беларусь готова вносить свой весомый вклад в обеспечение продовольственной безопасности во всем мире.
Дорожное хозяйство
За три десятилетия в стране почти в два раза увеличили протяженность дорог, при этом в полтора раза увеличился километраж дорог с твердым покрытием и на 1 января 2024 г. составил почти 80 тыс. км. Скоростные дороги связали столицу практически со всеми областными центрами.
Лесное хозяйство
Беларусь обладает серьезными компетенциями в глубокой деревопереработке. Выпуская продукцию с высокой добавленной стоимостью, мы стали заметным конкурентом по целому спектру продукции – от спичек до мебели и целлюлозы.
За время развития отрасли в период независимости в стране увеличена площадь лесного массива почти на 1 млн га. Сегодня леса покрывают 40 % территории Беларуси.
Жилье
«В области жилищной политики сохраняется приоритет за семьями с детьми, в первую очередь многодетными, жителями малых городов и поселков, семьями, не имеющими собственного жилья, военнослужащими. И эта практика будет продолжена», – заявил Глава государства.
За годы суверенитета почти 1 млн семей улучшили жилье. Сотни тысяч комфортных и современных квартир построены с государственной поддержкой.
Образование
Отечественное образование по-настоящему является народным достоянием – качественное и доступное каждому. В республике введено в эксплуатацию 170 тыс. ученических мест в учреждениях общего среднего образования, 55 тыс. мест – в дошкольных. За 30 лет достигли почти 100 %-й обеспеченности малышей местом в детском саду.
Растет количество иностранных студентов. В 2024 году в нашей стране обучаются свыше 30 тыс. иностранцев, что в три раза больше, чем 15 лет назад.
Здравоохранение
За период с 1994 по 2022 год почти в два раза увеличилось число амбулаторно-поликлинических организаций (в настоящее время – 2 660 учреждений).
В сфере здравоохранения Беларусь занимает одно из ведущих мест в мире по доступности медицинских услуг для населения. «Еще 10 лет назад пересадка органов человека в стране была историческим событием, сегодня – это широко распространенное бесплатное для белорусов медицинское вмешательство. Более полутысячи таких операций ежегодно проводится не только в столице, но и в областных центрах», – сообщил Глава государства.
За три десятилетия в Беларуси добились невероятных результатов в сакральной теме рождения малышей. Можно по праву гордиться тем, что более чем в шесть раз сократилась материнская смертность, в пять с половиной – младенческая. Это одни из самых низких показателей в Европе и мире. Благодаря ЭКО только за последние пять лет на свет появились более 4 тыс. маленьких белорусов. «За этими сухими цифрами – сотни тысяч счастливых материнских сердец и радостных улыбок малышей», – сказал А.Г.Лукашенко.
Беларусь занимает 20-ю позицию в рейтинге самых комфортных для материнства стран. «В целях повышения комфорта в стране активно работали по всем направлениям – от строительства учреждений дошкольного и школьного образования, медицинских, спортивных, развивающих центров, до разработки общеобразовательных программ», – подчеркнул Президент Республики Беларусь.
Развитие регионов
Глава государства акцентировал внимание на преображении Беларуси: строятся красивейшие города, меняется белорусская глубинка. Модернизировали и возвели немало спортивных сооружений мирового класса. Среди них – Национальный олимпийский стадион «Динамо», спортивно-зрелищный комплекс «Минск-Арена» с велодромом и конькобежным стадионом, спорткомплексы «Чижовка-Арена», «Стайки», «Раубичи», гребные каналы в городах Бресте и Заславле.
Безопасность
«В стране мирная и спокойная жизнь обеспечивается готовностью нашей армии к обороне и защите национальных интересов», – подчеркнул Президент Республики Беларусь.
Глава государства обратил внимание, как изменилась криминальная статистика: «снизились уровень преступности и уровень криминализации общества. Почти наполовину (со 120 тыс. человек в 2004 году до 70 тыс. в 2023 году)». При этом А.Г.Лукашенко подчеркнул: «В Беларуси очень жесткое отношение к правонарушителям».
«В республике стало безопаснее перемещаться по дорогам. В семь раз сократилось число фактов управления транспортными средствами в состоянии опьянения», – отметил Глава государства.
С 1990 по 2023 год практически в три раза снизилось количество дорожно-транспортных происшествий. По сведениям Всемирной организации здравоохранения, в 2020 году Беларусь находилась на втором месте в мире (после Исландии) среди стран с наименьшей аварийностью.
«Меньше стали гибнуть люди не только на дорогах, но и при пожарах, на водоемах, на производстве», – сказал А.Г.Лукашенко.
Достигнутые нашей страной результаты отражены в авторитетных международных рейтингах.
«Беларусь кардинально изменила свой социальный статус: из группы стран с низким уровнем человеческого развития переместилась в группу с очень высоким уровнем, где уверенно занимает свою позицию уже более десяти лет», – отметил Президент Республики Беларусь (по данным опубликованного 13 марта 2024 г. Программой развития ООН Доклада о человеческом развитии за 2023–2024 гг. «Выход из тупика: переосмысление сотрудничества в поляризованном мире», Беларусь занимает 69-е место в списке из 193 стран, опережая по уровню развития Болгарию (70), Китай (75), Армению (76), Азербайджан и Бразилию (по 89), Украину (100) и др.).
«У нас достаточно поводов для гордости. Будет еще больше. А работы у нас – еще больше. Будет жесточайшая дисциплина – будет и результат! И если мы не хотим сидеть в окопах, то мы должны работать ответственно. Каждый на своем месте. Честно. Напряженно. Так, как умеем. Мы уже не один раз превзошли себя во всех сферах. А в Год качества должны сделать невозможное», – подвел итог сказанному Глава государства.
 
5. Будущее Беларуси
Завершая Послание, Президент подчеркнул, что «наша страна прошла очень интересный путь к формированию своей национальной демократии – шесть Всебелорусских народных собраний, четыре всенародных референдума. Мы создали основу гражданского общества – общества сильного и патриотичного».
А.Г.Лукашенко признал важность общего стремления к экономическому, научному, социальному, духовному и культурному развитию, которое складывается из труда, интеллекта, таланта и нравственной силы каждого.
Глава государства заявил: «Мы должны быть сильными, чтобы сохранить мир в своей стране, сохранить традиции, сохранить духовный стержень.
Мы должны быть сильными, чтобы иметь возможность защитить слабых, помочь всем, кто нуждается в нашей помощи.
Мы должны быть сильными, чтобы нас слышали на международной политической арене. И наш голос звучит в мире и будет звучать».
«У нашей Родины, кроме нас, никого нет. Только мы знаем, каким должно быть будущее Беларуси, какой должна быть наша страна, как сделать ее сильнее», – констатировал белорусский лидер.
Глава государства А.Г.Лукашенко заявил: «Было трудно. Но будет не легче. Будет интересно, ибо мы выбрали сильную, суверенную, независимую, мирную Беларусь. И в это сложное, противоречивое время надо выстоять! Мы должны это сделать. Время выбрало нас!».
 
Справочно:
С полной версией выступления Главы государства на заседании VII Всебелорусского народного собрания можно ознакомиться на официальном сайте Президента Республики Беларусь (https://president.gov.by/ru/events/vystuplenie-na-zasedanii-vii-vsebelorusskogo-narodnogo-sobraniya) и на официальном сайте издания «Беларусь Сегодня» (https://www.sb.by/articles/vystuplenie-prezidenta-belarusi-aleksandra-lukashenko-na-zasedanii-sedmogo-vsebelorusskogo-narodnogo.html).
 
****
На седьмом Всебелорусском народном собрании был утвержден Временный регламент ВНС, который будет действовать до принятия акта постоянного характера и станет отправной точкой для формирования правовых традиций деятельности Собрания.
В результате тайного голосования избраны абсолютным большинством голосов Председатель Всебелорусского народного собрания – Президент Республики Беларусь А.Г.Лукашенко («за» проголосовало 1 158 делегатов, «против» – 1), Заместитель Председателя ВНС – А.Н.Косинец («за» – 1 148, «против» – 10), 13 членов Президиума ВНС (В.А.Богуш, А.В.Бранцевич, К.В.Бурак, Н.А.Ермакова, В.С.Караник, М.А.Ленчевская, С.Л.Поляков, С.М.Сивец, Р.Б.Страхар, И.В.Тылец, Д.В.Черняков, О.А.Шпилевская, Ю.В.Шулейко).
ВНС своими решениями утвердило Концепцию национальной безопасности Республики Беларусь и Военную доктрину Республики Беларусь – основополагающие документы, регламентирующие подходы белорусского государства к обеспечению национальной безопасности в различных сферах.
 
       
****
Подводя итоги седьмого Собрания, Председатель Всебелорусского народного собрания А.Г.Лукашенко особо отметил: «Сейчас важнейшая задача – удачно вписать ВНС в политический быт белорусского общества».
«В Беларуси происходит коренное изменение органов власти. Очень важно сейчас, в это судьбоносное время, когда решается многое вокруг нас, не разрушить наше единство», – заявил белорусский лидер.


Оперативная обстановка в области. Неосторожность при курении. ЛВЖ. Безопасность детей. Водоемы. Безопасность при работе                            с мотокультиватором
Материал подготовлен учреждением «Могилевское областное управление МЧС Республики Беларусь»

Статистика

За 4 месяца 2024 года в области произошло 263 пожара (в 2023 году- 280), погибло 28 человек (в 2023 году- 30), в том числе 1 ребёнок. Пострадал 31 человек (в 2023 году- 38), в том числе 3 ребёнка.                        В результате пожаров уничтожено 45 строений, 15 единиц техники                  (в 2023 году- 52/10).
Основными причинами возникновения возгораний стали:
· неосторожное обращение с огнём – 61 пожар (в 2023 – 93 пожара);
· нарушение правил устройства и эксплуатации отопительного оборудования – 79 пожаров (в 2023 – 69 пожаров);
· нарушение правил устройства и эксплуатации электрооборудования –   72 пожара (в 2023 – 82 пожара);
· детская шалости с огнем –  2 пожара (в 2023 – 4 пожара);
· нарушение правил эксплуатации газовых устройств – 2 пожара (в 2023 – 3 пожара).
В жилом фонде произошло 230 пожаров (в 2023 – 221 пожар). Основная категория погибших – неработающие (50 %), пенсионеры (25 %) и рабочие (по 14 %) из общего числа погибших. 85% в момент возникновения пожара находились в состоянии алкогольного опьянения. 
В городах произошел 128 пожаров (в 2023 – 144 пожара), погибло 10 человек (в 2023 – 14 человек). В сельской местности произошло                     135 пожаров, (в 2023 – 136 пожаров), погибло 18 человек (в 2023 –                        16 человек).
Неосторожность при курении – по-прежнему одна из основанных причин гибели людей на пожарах (87 % из общего числа погибших).                      И виной тому пресловутый «человеческий фактор»: люди курят                              в постели, бросают окурки на пол, в качестве пепельницы используют бумажные пачки. Усугубляющий фактор – алкоголь – 87% из числа погибших на момент возникновения пожара находились в состоянии алкогольного опьянения. 
Нередко горе-курильщики подвергают серьезной опасности находящихся рядом: родных и соседей.
Справочно: 13 апреля в 00-52 от хозяина поступило сообщение о пожаре двухкомнатной квартиры, расположенной в девятиэтажном жилом доме по улице Минское шоссе в Могилеве. Спасатели оперативно прибыли к месту вызова: из окон квартиры на пятом этаже шел дым. 30-летний хозяин горящей квартиры эвакуировался самостоятельно. Из-за сильного задымления создалась угроза здоровью жильцов вышерасположенных этажей: из квартиры на 9-м этаже работники МЧС с использованием масок на спасаемого вывели на свежий воздух женщину 1985 г.р. и её двухлетнего сына. Помощь спасателей понадобилась и при эвакуации еще девятерых взрослых человек. Никто не пострадал. В результате пожара уничтожено имущество в комнате и на балконе, повреждена внутренняя отделка в квартире.  Причина пожара- неосторожность при курении хозяина квартиры. 
Справочно: По аналогичной причине 15 апреля во втором часу ночи произошел пожар в трехкомнатной квартире пятиэтажного жилого дома по ул. Заводской в агрогородке Полыковичи Могилевского района. Пока семья: 46-летняя хозяйка, ее 44-летний сожитель и трое детей 2010, 2011 и 2014 годов рождения, спокойно спали, на балконе начался пожар. Первой тревогу забила соседка: она позвонила в службу МЧС и, действуя согласно инструкциям диспетчера, принялась стучать в дверь, разбудив жильцов, которые поспешили эвакуироваться.  После осмотра медиков в учреждение здравоохранения с диагнозом «отравление продуктами горения средней степени» была госпитализирована дочь хозяйки 2010 г.р. В результате пожара повреждена балконная рама и имущество на балконе. 
К сожалению, иногда последствия таких пожаров необратимы. 
Справочно: 17 января огонь унёс жизни четырёхлетнего мальчика и 34-летнего сожителя матери малыша.  Трагедия произошла в деревне Коробчино Мстиславского района. Вечером мать ушла на работу, а в доме оставались ее сожитель, маленький сын и 10-летняя дочь. Около 10 часов вечера в службу МЧС позвонила взволнованная соседка - к ней за помощью прибежала девочка и сказала, что горит ее дом, в котором остался маленький братик. Спасатели оперативно прибыли к месту вызова: происходило горение внутри дома, создалось плотное задымление. Мальчика обнаружили на полу в одной из комнат, в соседней комнате – сожителя матери.  Оба погибли. При попытке спасти младшего братика из горящего дома, 20% ожоги тела получила девочка, она в тяжелом состоянии была госпитализирована. Пожар повредил перекрытие, имущество и внутреннюю отделку на кухне, закопчены стены и потолок в доме. Причина трагедии - неосторожность при курении погибшего мужчины. 
Увеличилось количество ЧС, связанных с неосторожным обращением с легковоспламеняющимися жидкостями. 
Справочно: 2 мая в учреждение здравоохранения был госпитализирован 77-летний могилевчанин. У пенсионера диагностировали ожоги 8 % тела. Как выяснилось, травмы он получил, пытаясь растопить печь в дачном доме в деревне Лужки Могилевского района. При этом для розжига он использовал баллончик с неизвестным веществом. 
Справочно: 3 мая с ожогами 60% тела был госпитализирован 47-летний могилевчанин. Как выяснилось, ожоги он получил из-за неосторожного обращения с огнем, находясь в гараже гаражного кооператива «Спутник-2008» по улице Белыницкого Бирули в Могилеве. После наведения порядка в гараже мужчина помыл руки бензином и закурил.  На нем вспыхнула одежда, которую подручными средствами сбила жена. В результате пожара повреждена одежда на пострадавшем.
Опасность ЛВЖ заключается в самой расшифровке аббревиатуры - легковоспламеняющиеся жидкости. Они особенно опасны из-за их способности образовывать пары.  Вспышки паров бензина, ацетона, спирта и других ЛВЖ приводят к травмам, а иногда и к гибели. 
Поэтому их использование для разжигания костров, печей и мангалов опасно и запрещено. Если вы работали с растворителями, красками, заправляли косилку, мотоблок и т.д. или пролили на себя ЛВЖ, даже через некоторое время вспышка паров от любой искры может привести к серьезным ожогам. Особенно это актуально в летний шашлычный период, когда нередко для розжига огня используют специальную жидкость. 
Примеров пожаров из-за неосторожного обращения с огнем множество: будь то свечи или спички, непотушенный окурок, неосторожность в обращении с легковоспламеняющимися жидкостями, или забытая на плите кастрюля.
Справочно: 19 апреля вечером 73-летний житель деревни Осовец Белыничского района разжигал керогаз для приготовления пищи в собственном домовладении. Из-за неосторожного обращения с огнем на нем воспламенилась одежда. Пожар мужчина потушил подручными средствами. На следующий день пенсионер почувствовал себя плохо и обратился за помощью к медикам.  
Очень важно соблюдать элементарные правила безопасности, которые защитят жизнь и имущество от огненной беды:
· Не оставляйте открытый огонь (горящие свечи, газовые плиты, печи, костры) без присмотра. 
· Не курите в постели, гасите окурок до последней искры в пепельнице. 
· Не используйте легковоспламеняющиеся и горючие жидкости для розжига. 
· Не оставляйте спички и зажигалки в доступном детям месте.
· Установите в жилых комнатах автономные пожарные извещатели, которые в случае пожара оповестят Вас громким навязчивым звуком, способным разбудить спящего человека.
Безопасность детей. С приходом теплой погоды значительно возрастает количество ЧС с участием детей и подростков: выпал из окна, упал в колодец, засыпало в карьере, делал «контент» для социальных сетей в опасном месте, играл со спичками, погиб на пожаре. 
Падение из окон – одна из самых частых причин гибели и травматизма малолетних детей. И вина за такие ЧС полностью лежит на взрослых. 
Справочно: 5 мая вечером в Гродно из окна восьмого этажа выпала пятилетняя девочка.  Как выяснилось, мама девочки на несколько минут отлучилась из квартиры. В это время ребенок самостоятельно забрался на подоконник, открыл окно и, не удержавшись, упал.
Соседи заметили девочку, лежавшую на траве под окнами. Ребенка оперативно госпитализировали. Медики оценивают состояние девочки как крайне тяжелое - она получила серьезные травмы.
Чтобы избежать несчастного случая, связанного с падением ребенка из окна, необходимо:
· установить на окна запорные устройства, блокираторы, препятствующие возможности ребенку самостоятельно открыть окно;
· открывая окна в квартире и проветривая помещение, убедитесь, что ребенок при этом находится под неотлучным присмотром;
· отодвиньте всю мебель, включая кровати, от окон. Это поможет предотвратить случайное попадание малыша на подоконник;
· не показывайте ребенку, как открывается окно. Не учите малыша подставлять под ноги стул или иное приспособление, чтобы выглянуть в окно или заглянуть на улицу с балкона;
· большую опасность представляют москитные сетки: ребенок видит некое препятствие впереди, уверенно опирается на него, и в результате может выпасть вместе с сеткой, которая не рассчитана на вес даже самого крохотного годовалого малыша;
· никогда не оставляйте ребенка одного в квартире даже на короткое время. Зачастую, чувствуя страх, дети выглядывают в окно или с балкона, надеясь увидеть родителей, что может повлечь их падение с балкона.
Родители зачастую даже не подозревают о том, что те или иные предметы могут представлять опасность для ребенка. Взгляните на мир глазами своего малыша.  Опуститесь на уровень его роста и посмотрите, какие предметы могут вызвать у него интерес и в то же время причинить вред? Скатерть со стоящей на ней вазой или горячим чаем, шнуры от телевизора и компьютера, горячие кастрюли и сковороды на плите, бытовая химия в яркой упаковке на полу, монеты и батарейки на столе, приоткрытое окно или солнечные зайчики в водоеме? Внимательно посмотрите вокруг и уберите те предметы, до которых может дотянуться ребенок. Если вы находитесь в деревне, на даче и в радиусе хотя бы 100 метров есть даже небольшой водоем, задача родителей ни на минуту не оставлять ребенка без присмотра, иначе быть беде.
Отсутствие порядка в содержании домового хозяйства, а также на городских улицах (незакрытые выходы на крыши, незащищенные перила лестничных проемов, открытые люки подвалов, колодцев, не огражденные траншеи при земляных работах, отсутствие ограждений ремонтируемых зданий, небрежное хранение материалов на стройках и др.) представляет особую опасность провалиться туда и получить серьезную травму. Для ребенка падение в люк канализационного колодца может закончиться летальным исходом. Помимо возможного смертельного удара по голове падающей крышкой, ребёнок может утонуть или задохнуться в магистральной канализационной трубе. 
Как предотвратить падение в люк, яму или колодец: 
· внимательно изучайте места для прогулки с ребенком; 
· не оставляйте детей без присмотра; 
· расскажите ребенку, что нельзя становиться на люк; 
· если, проходя по улице, вы обнаружили незакрытый люк, постарайтесь закрыть его. Помните, что полностью закрытым люк считается только тогда, когда выступы на крышке точно совпадают с пазами на кромке люка. Не забудьте покричать внутрь, чтобы не замуровать человека или людей, которые находятся внутри. А оказаться там могут и обслуживающий подземные коммуникации персонал, и пострадавший от незакрытого люка прохожий; 
· если не можете самостоятельно закрыть люк, оградите место ветками или какими-либо другими предметами. Позвоните в ЖЭУ, чтобы выехала ремонтная бригада и выполнила работу по обеспечению безопасности на улице, которую нарушает незакрытый люк. 
!!!Подземные коммуникации не проветриваются вообще, что приводит к накоплению в них разного рода тяжелых газов, например, пропана, сероводорода или углекислого газа. Опасность представляют и выхлопные газы. 
Справочно:28 апреля в Бресте 17-летний парень погиб во время репетиции огненного театра. Трагедия произошла в одном из гаражных кооперативов, где репетировали участники театра огня. Молодые люди арендовали два соседних гаража, в которых хранили реквизиты, костюмы и проводили репетиции. Для репетиций им нужна была музыка, и музыкальная колонка запитывалась от бензогенератора, который включался и стоял в подвале гаража. Для отвода выхлопных газов из подвала кустарным способом была сооружена выхлопная труба. 
Отрепетировав шоу на улице, 17-летний парень, самый младший участник огненного театра спустился в подвал, чтобы отключить генератор. Через минуту девушки услышали его кашель и хрип. Одна из них бросилась следом и страшные звуки повторились. Потом вниз на помощь к друзьям стала спускаться последняя участница огненного театра, но осознав, что там слишком опасно стала звать на помощь.
Соседи по гаражам вынесли пострадавших ребят на воздух. Девушку госпитализировали в реанимацию, а вот парня, к сожалению, спасти не удалось. 
Ожог – одна из наиболее распространенных домашних травм, которой подвержены дети. Чаще всего возникает в результате воздействия горячих жидкостей, пламени и раскаленных предметов. 
Справочно: 15 мая 2023 года в Гомеле при приготовлении обеда на 13-летней девочке от газовой плиты загорелась майка, которую она самостоятельно потушила. С диагнозом «стадия шока, ожог 15% тела» девочку госпитализировали. 
Справочно: 31 июля 2023 года, находясь в гостях у бабушки                             в агрогородке Тарасенки Витебской области, 14-летняя девочка, ее братья 11 и 4-х лет играли у горящего костра. Подросток, прыгая через костер, оступилась и упала в огонь.  Девочка получила 23% ожоги тела. 
Ежегодно дети получают травмы из-за неосторожности при использовании легковоспламеняющихся жидкостей. 
Справочно: 3 июля 2023 года вечером в Костюковичскую районную больницу с ожогами был госпитализирован 9-летний житель агрогородка Муравилье.  Как выяснилось, в этот праздничный день семья жарила шашлыки на своем подворье. Когда мясо приготовилось, пошли в дом ужинать. Мальчик, воспользовавшись занятостью родителей, вернулся к мангалу и решил зажечь его самостоятельно.  Вот только дрова от спички никак не хотели загораться и тогда ребенок, взяв ключи от гаража, перелил из канистры бензин в пластиковую бутылку. При розжиге мангала пары легковоспламеняющейся жидкости попали на руки и одежду, и стоило ему только зажечь спичку, как вспыхнуло, и ребенок получил ожоги.
Невольно возникает вопрос: как 9-летний ребенок мог догадаться разжечь огонь с помощью ЛВЖ? Наверняка, он видел, как это делали взрослые. 
Справочно: Трагический случай произошел днем 8 июля 2023 года 
в д. Торчилово Оршанского района Витебской области. 9-летний мальчик получил ожоги 40% тела. Как выяснилось, дети вместе с мамой отдыхали на даче. Вместе разожгли костер, чтобы приготовить еду. Мама ненадолго отвлеклась. В это время мальчик вынес из дома емкость с бензином. Его сестра взяла из мангала прутик и опустила его в бензин - произошла вспышка. На мальчике загорелись шорты. Подоспевшая мать сама потушила одежду и отвезла ребенка в больницу. Ребенка госпитализировали в реанимацию. 
Профилактика: 
· не разрешайте детям самостоятельно разжигать отопительные печи и мангалы.
· прячьте от детей такие легковоспламеняющиеся жидкости, как бензин, керосин, а также спички, зажигалки.
· обязательно расскажите им об опасности ЛВЖ.
· не используйте сами легковоспламеняющиеся и горючие жидкости при разведении костров, приготовлении пищи на огне.
Детская шалость с огнем часто становится причиной пожаров. Как показывает практика, такие пожары происходят из-за отсутствия навыков у детей осторожного обращения с огнем, недостаточного контроля за их поведением со стороны взрослых, а в ряде случаев неумения родителей организовать досуг своих чад.
Справочно: 25 марта в 18-33 в службу МЧС от очевидца поступило сообщение  о пожаре хозяйственной постройки в посёлке Туголица Бобруйского района. Как выяснилось, в этот день, пока родители отлучились по делам, за четверыми малолетними детьми присматривал дядя. В руках шестилетней девочки оказались беспечно забытые взрослыми спички. Малышка нашла в сарае мешок с вещами и подожгла их. Когда огонь стал распространяться по помещению, испуганная девочка убежала из сарая и никому о пожаре не рассказала. Дядя обнаружил горение, когда хозяйственная постройка уже пылала.  
Справочно: 28 апреля днём очевидцы сообщили, что горит мусорный контейнер на площадке для сбора отходов по улице Советской в Бобруйске. В результате пожара уничтожены два пластиковых контейнера, повреждена обшивка площадки. Благодаря камерам видеонаблюдения удалось установить, что причина происшествия – детская шалость с огнем. Два мальчика 7-ми лет решили посмотреть, как горит картон. Подожгли его спичками, а когда материал загорелся – не смогли его потушить и убежали.
Профилактика: 
· храните спички и зажигалки в недоступных детям местах.
· постарайтесь организовать досуг детей таким образом, чтобы они не оставались наедине со своими фантазиями.
· используйте любой удобный момент для беседы с детьми о силе и опасности огня и о первых действиях в случае возникновения ЧС. В доверительной обстановке постарайтесь привить ребенку основные навыки безопасности жизнедеятельности.
· разговаривайте со своими детьми, стройте диалог, интересуйтесь их делами и жизнью.
· вы должны знать с кем дружит ваш ребенок, с кем общается, 
где проводит свободное время.
· не важно, сколько лет вашему ребенку, важно, что вы сделали для того, чтобы научить ребенка безопасному поведению;
· если у вас ребенок дошкольного возраста, смотрите с ним мультфильмы о безопасности, читайте книги.
·  предоставляя ребенку школьного возраста самостоятельность, 
 разумно контролируйте его.
· детям старшего школьного возраста также нужно напоминать 
о безопасности, ведь юношеский максимализм и чрезмерная уверенность приводят к трагедиям.
· всегда напоминайте детям правила безопасности перед началом каникул, особенно летних, так как количество травм именно в этот период возрастает.
· если Вы заметили повышенный интерес ребенка к огню, обратитесь за помощью к психологу.
Безопасность на водоемах. Несмотря на то, что май только начался, уже есть первые жертвы воды из числа детей. 
Справочно: Трагедия произошла 2 мая в деревне Козловичи Слуцкого района. Родители, заметив, что их 14-летний сын длительное время отсутствует, забили тревогу. Поиски с привлечением милиции и спасателей длился более 6 часов. Верхнюю одежду подростка и велосипед обнаружили около водоема. Спасатели извлекли тело мальчика из воды. 
Справочно: 3 мая в Лепеле открытие подростками купального сезона едва не обернулось трагедией. Ближе к вечеру 3 мая спасатели получили сигнал, что в реке Улла тонет ребенок. Как оказалось, компания школьников решила открыть купальный сезон. В какой-то момент подросток 2011 года рождения начал тонуть. Его сверстник бросился на помощь, но подплыть к другу мешало течение. Тонувшего парня отнесло к противоположному берегу. Когда спасатели прибыли к месту вызова, то подросток был в 10 м от берега. Школьник смог ухватиться за ветви поваленного дерева и продержаться на поверхности воды. Спасатели доставили парня на берег и передали медикам. 
Справочно: 5 мая 10-летний житель Слонима, прогуливаясь вдоль берега Альбертинского водохранилища, оступился и упал в воду. Призывы о помощи услышал прохожий. Мужчина бросился в воду и вынес на берег ребенка. Мальчика госпитализировали.
Уважаемые взрослые! На беду много не надо. Утонуть на самом деле очень легко – один неудачный вдох – вода попадает в рот, человек захлебывается, кричать и звать на помощь он не может… Происходит все очень быстро и люди не замечают, что кто-то попал в беду – ведь тонущий на помощь не зовет. Точнее не может позвать. Для того, чтобы не повторять трагедий - строго контролируйте местонахождение своих детей. Не позволяйте им без взрослых даже приближаться к воде, причем это касается не только маленьких детей, но и подростков. Они порой ведут себя беспечно, самоуверенно, бегают и балуются у воды, не чувствуя опасности. Родители должны понимать, что, сколько бы не было лет ребенку, будь он дошкольником или учащимся, он не должен находиться у воды без присмотра взрослых. И именно родители должны предупредить их об опасности, объяснить последствия и убедить дорожить жизнью. 
Если Ваши дети проводят лето у родственников, предупредите, чтобы их ни в коем случае не отпускали на водоемы. 
В 2023 году в Беларуси на воде погибли 342 человека, в том числе 21 несовершеннолетний. Трагедии в основном произошли в местах, не предназначенных для купания. 
Напоминаем правила поведения на водоемах:
· Не купайтесь на необорудованных пляжах. Если вы отдыхаете у воды, то дно водоёма должно быть чистым, без коряг, водорослей и ила. Осмотритесь – нет ли на берегу битого стекла, острых камней и других опасных предметов. 
· Не ныряйте с разбегу, заходите в воду постепенно, чтобы дать телу привыкнуть к перепаду температур и избежать спазмов кровеносных сосудов. Если вы много времени провели на солнце, не спешите: отойдите в тень, остыньте и только потом идите плавать. 
· Одна из проблем во время плавания – это чувство меры, которое многие теряют, забывая, что долгое пребывание в воде приводит к переохлаждению организма. Если Вы почувствовали озноб, надо немедленно выйти на берег и сделать короткую, но энергичную пробежку. Продолжительность купания зависит от температуры воздуха и воды, силы ветра. Ни в коем случае не заходите в воду во время грозы!
· Научитесь отдыхать на воде: лежа на спине или прижав колени и локти к груди и животу (поплавком). Совершая дальние заплывы, экономно расходуйте силы, время от времени отдыхайте. Довольно частое «происшествие» – судорога. Она может возникнуть, когда угодно и где угодно, поэтому готовым нужно быть всегда. Если вы почувствовали, что свело ногу (чаще всего икроножную мышцу) - не паникуйте и не теряйтесь. Сделайте глубокий вдох и погрузитесь под воду с головой. Крепко ухватите рукой большой палец и сильно тяните ступню на себя, пока нога не выпрямится полностью. Сразу же плывите к берегу.
· Если вы не умеете плавать, не заплывайте на глубину на матрасах и кругах. Помните, что матрасы и другие подобные приспособления не являются плавательными средствами – они могут сдуться в самый неподходящий момент.
Безопасность при работе с мотокультиватором. Весна, лето, осень – время сельскохозяйственных работ. И все чаще при работе с землей используют технику, в том числе мотокультиваторы.  Это удобно, практично, эффективно, но совсем не безопасно. 
Справочно: 3 мая в Кореличском районе Гродненской области произошло трагическое происшествие: 59-летний мужчина погиб во время работы на своем участке, управляя мотоблоком с культиватором. В ходе сельскохозяйственных работ его ноги попали под вращающийся приводной вал техники, и он упал. Соседи отключили технику, но помочь пенсионеру было уже невозможно. 
Работа с мотокультиватором требует осторожности и собранности.  Не используйте культиватор, если Вы устали, находитесь под влиянием алкоголя или понижающих реакцию лекарственных средств! Надевайте крепкую нескользящую обувь, брюки из прочной ткани, рабочие рукавицы и защитные очки. Во время работы выбирайте удобное, устойчивое, постоянно контролируемое Вами положение. Держите руки, края одежды и ноги на безопасном расстоянии от вращающихся частей культиватора.
Если в движущиеся части попадает какой-то объект, то, прежде чем осмотреть агрегат на наличие повреждений, необходимо не только заглушить двигатель, но и отсоединить от свечи зажигания высоковольтный провод, чтобы предупредить случайный запуск. Категорически запрещено доливать бензин или пытаться ремонтировать двигатель во время работы культиватора. Бензин легко воспламеняется.
Безопасного Вам лета! 

 



ГРАФИК
встреч областных информационно-пропагандистских групп 
в трудовых коллективах и с населением по месту жительства 
в мае 2024 года*

	Руководитель группы, подгруппы
	Наименование района, 
города
	Наименование 
организации, 
населенного пункта

	1 ГРУППА

	Исаченко 
Анатолий Михайлович, руководитель группы
	по отдельному графику

	1 подгруппа

	Касаткина
Татьяна Витальевна
Ляхович
Ирина Петровна
Малахов
Дмитрий Владиславович
	г. Могилев
	КУП «ЖРЭУ Октябрьского района»

	2 подгруппа

	Щербаченя
Игорь Владимирович
Иванов
Сергей Борисович
Шалыгина
Ирина Петровна
	г.Бобруйск
	УВД Бобруйского горисполкома

	3 подгруппа

	Шапневская
Мария Владимировна
Ладутько
Олег Иванович
Харц
Александр Михайлович
	Осиповичский район
	Учреждение «Осиповичский районный центр социального обслуживания населения»

	4 подгруппа

	Игнатов
Владимир Владимирович
Дудкина
Жанна Ивановна
	Костюковичский район
	Открытое акционерное общество «Белорусский цементный завод»

	2 ГРУППА

	Савицкий 
Сергей Константинович,
руководитель группы






	г. Могилев
	Открытое акционерное общество «Управляющая компания холдинга «Агромашсервис»



	1 подгруппа

	Баргатин
Александр Константинович
Муравьев
Владимир Иванович
Пушнова
Наталья Леонидовна
	Осиповичский район
	Осиповичский район электрических сетей

	2 подгруппа

	Петрученя
Ирина Михайловна
Ищенко
Татьяна Владимировна
Меньшикова
Татьяна Федоровна
	Мстиславский район
	Участок Мстиславль Могилевского филиала Автобусный парк №1 ОАО «Могилевоблавтотранс»

	3 подгруппа

	Тепляков
Константин Ильич 
Бубенцов 
Виктор Викторович
Цисельская
Ирина Петровна
	Бобруйский район
	Государственное лесохозяйственное учреждение «Бобруйский лесхоз»

	3 ГРУППА

	Стельмашок
Олег Владимирович,
руководитель группы

	г.Могилев
	Встреча с идеологическим активом Могилевской области

	1 подгруппа

	Музыченко
Екатерина Анатольевна
Марочкова 
Татьяна Борисовна
Лазаревич
Сергей Святославович
	г.Могилев
	Встреча с представителями средств массовой информации Могилевской области

	2 подгруппа

	Дивакова
Елена Григорьевна
Ефимов
Юрий Борисович
	Шкловский район
	Информационно-издательское учреждение «Издательский дом «Шклов-инфо»

	3 подгруппа

	Мартыновский
Андрей Владимирович
Романенко
Елена Антоновна
	г. Могилев
	Общество с ограниченной ответственностью «Красный металлист»

	4 подгруппа

	Демьянков
Олег Владимирович

Киреев
Дмитрий Геннадьевич
Гайсенок
Андрей Николаевич

	Горецкий район
	Военный комиссариат Горецкого и Дрибинского районов

	4 ГРУППА

	Страхар
Руслан Борисович,
руководитель группы
	г. Могилев
	Могилевское открытое акционерное общество «Красный металлист»

	1 подгруппа

	Мякинький
Олег Владимирович
Брежезинский 
Вадим Владимирович
	Белыничский район
	Государственное унитарное коммунальное дочернее строительное предприятие «Белыничская передвижная механизированная колонна                  № 241»

	2 подгруппа

	Рожков
Роман Леонидович
Кускова 
Ирина Михайловна
	Шкловский район
	Шкловское районное потребительское общество

	3 подгруппа

	Жигунов
Сергей Анатольевич
Дашкова
Наталья Николаевна 
Титова
Вероника Александровна
	г.Могилев
	Открытое акционерное общество «Могилевхимволокно»

	5 ГРУППА

	Денгалёв
Геннадий Иванович, 
руководитель группы
	Климовичский район
	Государственное унитарное коммунальное дочернее строительное предприятие «Климовичская передвижная механизированная колонна    № 256»

	1 подгруппа

	Феоктистов
Сергей Михайлович
Бородько 
Игорь Васильевич
Шуголеева
Раиса Александровна
	Горецкий 
район
	Филиал коммунального унитарного предприятия по проектированию, ремонту и строительству дорог «Могилевоблдорстрой» – ДРСУ № 127

	2 подгруппа

	Жигун
Александр Николаевич
Гореликов
Владимир Анатольевич
Кабетов
Андрей Михайлович


	Кировский район
	Учреждение культуры «Жиличский исторический комплекс-музей»

	3 подгруппа

	Клишо
Игорь Леонтьевич
Макаренко
Виталий Васильевич
Черный 
Андрей Васильевич
	г. Могилев
	Филиал «Могилевские тепловые сети» республиканского унитарного предприятия «Могилевэнерго»

	4 подгруппа

	Воронин 
Григорий Александрович
Балашенко
Дмитрий Владимирович
Иванов
Константин Викторович
	г.Бобруйск
	Филиал «Бобруйский водоканал» Унитарного производственного коммунального предприятия водопроводно-канализационного хозяйства «Могилевоблводоканал»

	6 ГРУППА

	Дедков
Николай Леонидович, руководитель группы
	Кличевский район
	Кличевский райисполком

	1 подгруппа

	Морозова
Елена Анатольевна
Пищенко
Олег Александрович
Лошкевич
Игорь Геннадьевич
	г.Бобруйск
	Администрация Ленинского района г.Бобруйска

	2 подгруппа

	Новиков
Сергей Валентинович 
Неменков 
Дмитрий Анатольевич
Якимов 
Евгений Анатольевич 
	г.Могилев
	Спортивный комплекс «Олимпиец»

	3 подгруппа

	Столяров
Андрей Михайлович
Залого
Юлия Анатольевна
Зубринович
Дмитрий Степанович
Никитин 
Андрей Александрович
	Горецкий район
	Сельскохозяйственное закрытое акционерное общество «Горы»

	4 подгруппа

	Заблоцкий
Андрей Борисович
Бойко
Олег Васильевич
Станкевич
Наталья Владимировна
	Глусский район
	Встреча с педагогической общественностью Глусского района


*  в графике возможны изменения
