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Ребята!
Пожары в большинстве случаев возникают по вине людей. Причем не только взрослых, но и детей. В этом году по причине детской шалости с огнем в области произошло 24 пожара. 

	Пример: Более 23 000 белорусских рублей - таков огромный ущерб детской шалости с огнем двух друзей - ученика 8 класса ГУО «Средняя школа №2 г.Черикова» и ученика 6 класса ГУО «Веремейская средняя школа».  7 мая около пяти часов вечера на велосипедах они приехали к штабелю дров возле д.Анютино Чериковского района. Ребята решили пожарить хлеб. Они собрали в кучу ветки деревьев и с помощью спичек разожгли костер. Через час они залили костер водой из бутылки, привезенной с собой, и вернулись домой. А уже спустя 2 часа спасатели спешили на ликвидацию пожара – открытым пламенем  горел штабель леса на общей площади около 250 м.кв.
Пожар ликвидировали, но огонь уже успел уничтожить около 1600 м3 леса кругляка, причинив огромный материальный ущерб Глусскому лесхозу. 
Пример: 10 мая днем прохожие сообщили спасателям о пожаре на девятом этаже жилого дома по проспекту Строителей в Бобруйске. Прибывшие работники МЧС обнаружили сильное задымление и горящую акриловую ванну между девятым и техническим этажом дома.  При задымлении спасатели в обязательном порядке обследуют жилые помещения на предмет наличия пострадавших. В одной из квартир они обнаружили 14-летнюю девочку, которая находилась дома одна. При помощи специальной маски ее вывели из задымленного помещения и передали медикам. С отравлением продуктами горения девочка госпитализирована. Из второй квартиры, также при помощи специальных масок,  спасатели эвакуировали 38-летнюю женщину и ее 11-летнего сына. Они не пострадали. В результате пожара закопчены стены в подъезде. 
Ванна, как вы понимаете, не загорелась сама по себе. К пожару «приложил ручки» 14-летний жилец 8 этажа. Как выяснилось, в этот день он не пошел в школу, а проводил время со своим 6-летний братом. Старший брат  решил показать младшему, как горит тряпка, и поджег ее прямо в ванной, стоящей между этажами. Когда наблюдать за процессом горения братьям надоело, они ушли домой, так и не погасив пламя. За них это сделали спасатели. 

Пример: 22 ноября вечером произошёл пожар в здании общежития по улице Калинина в Белыничах. Работниками МЧС из здания спасено 10 человек, эвакуировано 38 человек. К сожалению, не обошлось без пострадавших. 42-летний мужчина, проживающий на первом этаже, пытался самостоятельно потушить пожар и получил сильные ожоги рук. Как выяснилось, трое подростков 12, 13 и 14-ти лет, учащиеся «Средняя школа №1» и  «Средняя школа №2», гуляя по городу, замёрзли и зашли в общежитие погреться. У младшего из ребят была с собой зажигалка. Семиклассник поджег ветошь на одной из детских колясок. Вспыхнуло пламя, а подростки выбежали из подъезда. Пламя мгновенно охватило первый этаж. Огнем серьезно травмирована 11-летняя девочка – она находится в крайне тяжелом состоянии на ИВЛ в Минске. 

А теперь представьте последствия этих пожаров: тяжёлое и длительное лечение в больнице, дети поставлены на учет, сгоревшее имущество, большой материальный ущерб, возмущенные соседи и родители. Не сложно догадаться, что юные поджигатели теперь на длительное время будут лишены покупки новых вещей, гаджетов и всяческих сладостей. 
Подумайте об этом и не проводите опасные эксперименты с огнем. А если увидите, что другие дети собираются что-либо поджечь – остановите их, либо сообщите об этом взрослым. Это не ябедничество, это возможность предотвратить беду. 
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